山阳这支志愿护学队 为学子筑起"平安走廊"

孩子放学谁去接,回 家功课谁辅导……这是许 多外出务工人员最关心的 事。如今,在商洛市山阳 县,由专业社工和志愿者 组成的一支支服务队,从 护学路到公益课堂,成为 陪伴社区孩子成长的另一 群"家长"。



看



10月29日晚,志愿者在居民家为孩子辅导作业

志愿护学队守护学生回家路

10月29日20时30分。山阳县第 二初级中学晚课结束的铃声响起,校 门口的志愿护学队队员已各就各位, 他们有的在校门口等待学生放学,有 的跟着交警前往路口疏导交通

不一会儿,随着校门打开,穿着校 服的孩子们三三两两地走出校门。路 口的志愿者则跟交警一起,请来往机 动车暂时停下来,让学生们先走。

这支由山阳县城关街道卜吉河社 区社工牵头组建的志愿护学队,在这

条12公里的放学路上筑起安全防 线。社工樊琨介绍,自2023年7月以 来,志愿护学队累计守护学子7000余 人次,处理突发情况50多起。通过协 调交警设立临时斑马线、组织家长成 立"夜间陪护团"、开展"拉网式"巡逻 等举措。同时,社区还联动派出所、司 法所等单位常态化整治校园周边环 境,如今这条回家路井然有序,成了真 正的"平安走廊"

每天上完辅导课,一出校门就看

到他们,特别安心。"九年级学生黄紫

山阳县第二初级中学老师李薇表 示,志愿护学队为学生们放学保驾护 航,一定程度上也减轻了学校的压力, 老师们会更加全力以赴投入到教学工 作中,用实际行动表达对这些志愿者 的感谢。

如今,这样的"护学服务"已经成 为常态,正在向山阳县的一所所学校 延伸

"志愿家长"入户辅导孩子功课

"我们熟悉的银河系,包含着2000 亿颗恒星。这里应该用'大概'还是 '大约'比较合适呢?""这里2000亿 颗表达数量,用'大约'更符合日常 表达习惯,'大概'多用于不确定的 推测语境……"10月29日晚,山阳 县城关街道丰东新区社区一位居 民家中,孩子正在认真做功课,为

他辅导的则是来自社区的一位"志 愿家长"

"我家两个孩子,老大的很多功 课我都不太会,社区的志愿教育服务 真是解决了我的难题。"居民邓付凤介 绍,社区不仅有志愿者入户辅导孩子 功课,假期还会开办公益课堂,孩子寒 暑假也不用担心了。

"我们联合高校、政府及社会力 量,以社区专职社工为核心,组织返乡 大学生组成教育志愿服务团队,开展 常态化教育服务活动。"丰东新区社区 党委书记程艺介绍,未来社区还计划 增设非遗传承等特色课程,为搬迁群 众子女提供专业化、多元化学习教育 服务,

建立需求清单 解决群众"后顾之忧"

地处秦巴山区的山阳是典型的 "搬迁大县"。群众搬迁后,山阳县针 对群众不同特点与需求联系对接多样 化差异化岗位,解决了群众上下班的 '后顾之忧"。群众有了稳定的工作, 子女学习教育问题则成了困扰他们的 另一个难题

为了精准破解这一难题,在县委 社会工作部、社区党委统筹指导下,社 区常态化开展入户排查、走访巡查,聚 焦搬迁群众需求,分类建立需求清

单。一方面,通过开设公益课堂帮助 学生解决学习上的难点困惑;另一方 面,针对父母长期不在身边的孩子开 设家庭课堂,这些常态化上门辅导功 课的志愿者,成为陪伴孩子学习成长 的另一个"家长"

在辅导活动推进中,社区一方面 充分整合辖区学校教师、大学生志愿 者等优质力量,依据学生年龄分层与 学习需求开展辅导,除了常规的作业 辅导外,还在假期开设篮球培训、书



法培训、国防教育、卫生健康等多元 化课程:另一方面,社工深度参与活 动全流程管理,从前期调研摸排家庭 需求、制定精细化活动方案,到活动 期间维护现场秩序、实时关注学生身 心状态,再到后期收集反馈、迭代优 化内容,每一个环节均可见社工的专 心身影.

此外,社工在日常社区治理中同 样扮演着关键角色。中高考期间,社 工组成"护考小分队",72小时驻守考 点;植树节,大家携手为县城添上一抹 新绿。山阳县"专业社工带领志愿者、 志愿者协助专业社工"的模式,正在为 居民不断提供精细化、专业化的服 务。截至目前,仅社工参与的志愿服 务已达500余人次,累计服务时长超过

山阳县委社会工作部副部长白宗 俊表示,下一步,将继续围绕生态环 保、赛事节会、社区治理等重点领域常 态化开展社会活动,努力提升基层服 务的精准化、专业化水平,进一步增强 基层治理效能。

文/图/视频 本报记者 文晨 代泽均

用爱守护"记忆的星光"

本报讯(记者 姬娜)"阿 姨,咱们先画个钟表试试?' "大爷,这两幅图有5处不同 哦!"10月29日,西安市长缨 东路268号院里欢声笑语不 断。陕建机施社区联合陕西 筑梦公益发展中心开展"让 爱携手记忆"活动,用"专业 筛查+趣味游戏"的创新形 式,为社区老人带来了一场 别开生面的认知健康"守护 行动"

活动现场分设两大特色 区域。"记忆体检站"内,社工 俯身握着老人双手,一步步指 导完成MMSE量表测试。

"脑力游乐场"区域,五组 老人正全神贯注玩着"饮料对 对碰"游戏,不时爆发出阵阵

笑声。现场特制的彩色认知 训练卡牌,将记忆训练巧妙融 人生活场景

"我们特别设计了找不 同、卡牌配对这些游戏。"陕西 筑梦公益发展中心负责人介 绍,"就像给大脑做体操,在玩 中完成认知训练。"活动现场 还设置了"记忆守护角",志愿 者手把手教居民使用智能提 醒药盒等辅具。

据悉,本次活动共为63 位老人提供筛查服务,发放 认知健康手册 200 余份。街 道工作人员表示,未来将持 续推出"记忆咖啡沙龙""代 际互动课堂"等创新服务,让 认知健康守护既有专业度,更 有人情味。



10月29日,社区居民参与彩色认知卡牌训练。

高校美食广场 变身"社区餐厅"

本报讯(记者 姬娜)"高 校食堂开门迎客,我们吃上 了实惠暖心餐!"11月2日, 西安市香溪路社区居民刘 女十高兴地说。在西安邮 电大学长安校区西门附近, 座崭新的美食广场正悄 然改变着校园与社区的边 ---这里不仅是师生的 "饭堂",也成了周边居民家 门口的"社区餐厅"

11时,美食广场里已有 几位老人准备用餐。68岁 的王先生打了两荤一素: "比家里做着省事,一顿12 元,干净又热乎,

这座如今人气十足的美 食广场,前身是一栋老旧建 筑。2024年,该校启动美食 广场改造项目,相关企业自 筹资金2000余万元,对原建 筑讲行拆除与升级重建,如 今已变身集餐饮、休闲于一 体的现代化空间。

走进广场,南北风味、 地方小吃、创意料理一应 俱全。60个特色档口分布 三层空间:一楼38个档口

主打主食,从清晨热气腾 腾的包子稀饭,到午、晚餐 时段的米饭面食,选择多 样、价格亲民;西侧引入知 名连锁品牌;二楼则聚焦 年轻群体,轻食、甜品、奶 茶和旋转小火锅等潮流美 食琳琅满目。

不时有老人进出用餐 原来,运营方针对周边社区 缺乏老年助餐设施的问题, 主动对接香溪路等社区,在 非用餐高峰时段设立助餐 点,为社区居民提供便捷、 安全、实惠的就餐服务。

一荤两素9元,价格优 惠,菜品也根据老年人口味 调整。"一位工作人员介绍。

"这在西安高校中是个 新尝试。"香溪路社区负责 人表示,与多数高校仍实行 封闭或半封闭管理不同,该 美食广场向社区开放,真正 打破了物理围墙。不仅带 来了舌尖上的便利与幸福, 更用一碗热饭、一份小吃, 串联起校园与社区的温情 纽带。